



കേരള ഗവർണ്ണർ

റിട്ട. ജസ്റ്റിസ് ശ്രീ. പി. സദാശിവം

2015 മാർച്ച് 6-ാം തീയതി

കേരള നിയമസഭയിൽ ചെയ്ത
പ്രസംഗം

ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കർ, ബഹുമാന്യരായ നിയമ സഭാംഗങ്ങളെ, എല്ലാവർക്കും എന്റെ നമസ്കാരം.

1. കേരള നിയമസഭയുടെ 2015-ലെ പ്രഥമസമ്മേളനത്തിലേക്ക് നിങ്ങളേവരേയും ഞാൻ ഹാർദ്ദമായി സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു. ഞാൻ നിങ്ങളെ ആദ്യമായി അഭിസംബോധന ചെയ്യുന്ന ഈ അവസരത്തിൽ നിങ്ങൾക്കെല്ലാവർക്കും ഹൃദയംഗമമായ ആശംസകൾ നേരുന്നു. എന്റെ സർക്കാർ ഏറ്റെടുത്ത വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ, രാജ്യത്തെ അതിവേഗം വളർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ ഒന്നായി കേരളത്തെ മാറ്റിയിട്ടുണ്ടെന്ന് നിങ്ങളെ അറിയിക്കുന്നതിൽ എനിക്ക് അതിയായ സന്തോഷമുണ്ട്. ഈയിടെ അവസാനിച്ച 35-ാം ദേശീയ ഗെയിംസിൽ ഓവറോൾ ചാമ്പ്യൻഷിപ്പിൽ സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കിടയിൽ കേരളം പ്രഥമ സ്ഥാനത്തെത്തി. ഇന്ത്യൻ ഒളിമ്പിക്സ് അസോസിയേഷനിൽ (ഐ.ഒ.എ) നിന്നും സ്പോർട്സ് സമൂഹങ്ങളിൽ നിന്നും ലഭിച്ച പ്രതികരണങ്ങൾ അനുസരിച്ച് ഇതുവരെ സംഘടിപ്പിക്കപ്പെട്ടവയിൽ ഇതായിരുന്നു ഏറ്റവും മികച്ച ദേശീയ ഗെയിംസ്. ഈ ദേശീയ ഗെയിംസ് ഒരു വൻവിജയമാക്കിത്തീർത്ത കായികതാരങ്ങളെയും പരിശീലകരെയും ഉദ്യോഗസ്ഥരെയും എന്റെ സർക്കാർ അനുമോദിക്കുന്നു. കേരളത്തിൽ 35-ാം ദേശീയ ഗെയിംസ് സംഘടിപ്പിച്ചതിന്റെ പ്രതീകമായി കാര്യവട്ടത്ത് അന്താരാഷ്ട്ര നിലവാരത്തോടുകൂടിയ ഗ്രീൻ ഫീൽഡ് സ്റ്റേഡിയം സജ്ജീകരിക്കുകയും എന്റെ സർക്കാർ, 213 കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ച്

സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വിവിധ ഭാഗങ്ങളിലായി 9 പുതിയ സ്റ്റേഡിയങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുകയും നിലവിലുള്ള 16 സ്റ്റേഡിയങ്ങളെ നൂതന സൗകര്യങ്ങളോടുകൂടി നവീകരിക്കുകയും ചെയ്തു.

2. 2011 മേയ് 18-ാം തീയതി അധികാരത്തിൽ വന്ന എന്റെ സർക്കാർ “വികസനവും കരുതലും” (development and care) ആണ് അതിന്റെ ലക്ഷ്യമെന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ 45 മാസങ്ങളിലായി ഏറ്റെടുത്ത വികസനപ്രവർത്തനങ്ങൾ സംസ്ഥാനത്തെ യഥാർത്ഥത്തിൽ “ദൈവത്തിന്റെ സ്വന്തം നാടായി” മാറ്റിയിട്ടുണ്ട്. എന്റെ സർക്കാരിന് നേടാൻ കഴിഞ്ഞ ദ്രുതഗതിയിലുള്ള വളർച്ചാനിരക്കും ഒട്ടേറെ വാഴ്ത്തപ്പെട്ട കേരള മോഡൽ വികസനവും ഇപ്പോൾ ലോകത്തിന്റെ തന്നെ ശ്രദ്ധയാകർഷിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. സർഭരണത്തിനായുള്ള എന്റെ സർക്കാരിന്റെ ഉദ്യമങ്ങളെ ഐക്യരാഷ്ട്രസംഘടന പോലും പ്രശംസിച്ചിട്ടുണ്ട്. പൊതുജനങ്ങളുടെ പരാതികൾ ദ്രുതഗതിയിൽ തീർപ്പാക്കുന്നതിനുള്ള മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ പൊതുജനസമ്പർക്ക പരിപാടി 2013-ലെ യു.എൻ. പബ്ലിക് സർവ്വീസ് അവാർഡ് നേടിയിട്ടുണ്ട്. 2025-ലെ ഭാരതത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക ഭൂമിശാസ്ത്രം സംബന്ധിച്ച അടുത്ത കാലത്തെ മെക്കിൻസി (McKinsey) റിപ്പോർട്ട് മൊത്തം ആഭ്യന്തര ഉൽപ്പാദനം, ആജോഹരിവരുമാനം, തൊഴിലാളികളുടെ ഉൽപ്പാദനക്ഷമത, സാക്ഷരത, വൈദ്യുതീകരിക്കപ്പെട്ട ഭവനങ്ങൾ എന്നിവയെ അടിസ്ഥാനമാക്കി മികച്ച പ്രവർത്തനം കാഴ്ചവയ്ക്കുന്ന പ്രമുഖമായ എട്ട് സംസ്ഥാനങ്ങളിലൊന്നായി കേരളത്തെ ചിത്രീകരിക്കുന്നു. വിദ്യാഭ്യാസം, പരിസ്ഥിതി, ആരോഗ്യം, ദാരിദ്ര്യനിർമ്മാർജ്ജനം എന്നീ മേഖലകളിൽ മികച്ച പ്രവർത്തനം കാഴ്ചവച്ചതിന് എന്റെ സർക്കാർ

ഐ.ബി.എൻ. ഡയമണ്ട് സ്റ്റേറ്റ് അവാർഡ് കരസ്ഥമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ഔദ്യോഗിക വെബ്സൈറ്റ് മികച്ച പൊതുജന പങ്കാളിത്ത ഉദ്യമത്തിനുള്ള വെബ്സൈറ്റ് അവാർഡ് നേടിയിട്ടുണ്ട്. വിവിധ വകുപ്പുകളിൽ ഇ-ഗവേണൻസ് ആപ്ലിക്കേഷനിൽ മാതൃകാപരമായ പ്രകടനം കാഴ്ചവച്ചതിനുള്ള 2013-2014-ലെ സി. എസ്. ഐ. നിഹിലന്റ് ഇ-ഗവേണൻസ് അവാർഡ് എന്റെ സർക്കാർ ഈയിടെ നേടിയിട്ടുണ്ട്. ഈ മാസം അവസാനം ദേശീയ ഓപ്റ്റിക്കൽ ഫൈബർ നെറ്റ്വർക്ക് പൂർത്തിയാക്കുന്ന തോടെ വകുപ്പുകളിലുടനീളം ഇ-ഗവേണൻസ് വ്യാപിപ്പിക്കൽ, ഇ-സാക്ഷരത കൈവരിക്കൽ, ഉയർന്ന തോതിലുള്ള മൊബൈൽ ഉപയോഗം, അക്ഷയകേന്ദ്രങ്ങളിലൂടെ സേവനം പ്രദാനം ചെയ്യൽ എന്നിവ വഴി കേരളം രാജ്യത്തെ ആദ്യ ഡിജിറ്റൽ സംസ്ഥാനമായി തീരുന്നതാണ്.

3. സർവ്വതോമുഖമായ വളർച്ച സംബന്ധിച്ച് എന്റെ സർക്കാർ പിൻതുടർന്നുവരുന്ന വിശാലമായ കാഴ്ചപ്പാട് നീതി പൂർവ്വകമായ സാമ്പത്തികവളർച്ച കൊണ്ടുവന്നിട്ടുണ്ട്. എന്റെ സർക്കാർ സമാരംഭിച്ച 'സീറോ ലാൻഡ്ലെസ് പ്രോഗ്രാം' (ഭൂരഹിതരില്ലാത്ത കേരളം പരിപാടി) മുഖേന ഒരു ലക്ഷത്തിലേറെ ഭൂരഹിതകുടുംബങ്ങൾക്ക് പ്രയോജനം ലഭിക്കുകയുണ്ടായി. അഞ്ചു വർഷക്കാലമായി പ്രവർത്തനരഹിതമായിരുന്ന സ്മാർട്ട്സിറ്റി പദ്ധതികൾ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുവാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുള്ളതും ആദ്യഘട്ടം പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുന്നതിന് സജ്ജമായിരിക്കുകയുമാണ്. കൊച്ചി മെട്രോയിൽ പദ്ധതി ദ്രുതഗതിയിൽ പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു. കണ്ണൂർ വിമാനത്താവളം 2016 മേയ് മാസത്തോടുകൂടി പൂർത്തീകരിക്കപ്പെടുന്നതാണ്. വിഴിഞ്ഞം അന്താരാഷ്ട്ര തുറമുഖത്തിന്

ഭാരതസർക്കാരിൽ നിന്നും പാരിസ്ഥിതികാനുമതിയും വയബലിറ്റി ഗ്യാപ് ഫണ്ട് (വി.ജി.എഫ്.) അനുമതിയും ലഭിച്ചിട്ടുള്ളതും അതു സംബന്ധമായ ജോലികൾ ഉടനടി ആരംഭിക്കുന്നതുമാണ്. എന്റെ സർക്കാർ സമാരംഭിച്ച കൊച്ചിയിലെ സ്റ്റാർട്ട് അപ്പ് വില്ലേജും വിദ്യാർത്ഥി സംരംഭകത്വ പരിപാടിയും രാജ്യത്തെ മറ്റുഭാഗങ്ങൾക്ക് മാതൃകയാണ്.

4. ക്ഷേമരംഗത്തെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം എന്റെ സർക്കാർ എല്ലാ ക്ഷേമപെൻഷനുകളും യഥാസമയം വിതരണം ചെയ്യുന്നുണ്ടെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതുകൂടാതെ അവ 500 രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. എല്ലാ ക്ഷീരകർഷകർക്കും പെൻഷൻ അനുവദിക്കുകയും പെൻഷൻ തുക വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ആരോഗ്യകിരണം പദ്ധതിയിലൂടെ സാധാരണ ജനങ്ങൾക്ക് സമഗ്ര ആരോഗ്യപരിരക്ഷ ലഭ്യമാക്കുവാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. കാരൂണ്യ ചികിത്സാ സഹായനിധിയുടെ പ്രയോജനം 25,000-ത്തിൽപ്പരം രോഗികൾക്ക് ലഭ്യമാക്കുവാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഇറാക്കിൽ ഭീകരരുടെ പിടിയിലകപ്പെട്ട നേഴ്സുമാരെ വിട്ടുകിട്ടുന്നതിൽ എന്റെ സർക്കാരിന് വിജയകരമായി ഇടപെടുവാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. എന്റെ സർക്കാരിന്റെ ഈ ഉദ്യമം കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ പ്രശംസ പിടിച്ചുപറ്റിയിട്ടുണ്ട്. നമ്മുടെ മാതൃഭാഷയായ മലയാളത്തിന് “ശ്രേഷ്ഠഭാഷാ” പദവി നേടിയെടുക്കുവാൻ എന്റെ സർക്കാരിനു കഴിഞ്ഞു. സർക്കാർ മെഡിക്കൽ കോളേജുകളുടെ എണ്ണം അഞ്ചിൽ നിന്നും ഒൻപതായി വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. സ്ത്രീകൾക്കും കുട്ടികൾക്കും എതിരെയുള്ള അതിക്രമങ്ങൾ തടയുന്നതിന് നിർഭയ പദ്ധതിക്ക് തുടക്കം കുറിച്ചു. റാന്നി-പെരിനാട്, പീച്ചി എന്നീ വൈദ്യുതപദ്ധതികൾ കമ്മീഷൻ ചെയ്യുവാൻ എന്റെ സർക്കാരിന് കഴിഞ്ഞു.

5. കർഷകർക്ക് തങ്ങളുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് പ്രതിഫല ദായകമായ വില ലഭിക്കുവാൻ സഹായകമാകുവിധം എന്റെ സർക്കാരിന് ഫലപ്രദമായി വിപണി ഇടപെടൽ നടത്തുവാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. രാജ്യത്ത് ഇദംപ്രഥമമായി പച്ചത്തേങ്ങാ സംഭരണം കൃഷിഭവനുകൾ മുഖേന കർഷകരിൽ നിന്നും നേരിട്ട് നടത്തുകയുണ്ടായി. ഉൽപ്പാദനക്ഷമതയും ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ ഗുണനിലവാരവും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതുകൂടാതെ മുഖ്യവർദ്ധനവിനും കാർഷികോൽപ്പന്ന സംസ്കരണത്തിനും എന്റെ സർക്കാർ പുത്തൻ ഉണർവ്വ് നൽകുകയുണ്ടായി. ഫാർമർ പ്രൊഡ്യൂസർ കമ്പനികൾക്കും കേരള കാർഷിക സർവകലാശാലയ്ക്കും കേരള സംസ്ഥാന നാളികേര വികസന കോർപ്പറേഷനും തെങ്ങിൻ പൂങ്കുലയിൽ നിന്നും ലഭിക്കുന്ന ഒരു ലഹരിരഹിത പാനീയമായ 'നീർ' എടുക്കുന്നതിന് ഇതാദ്യമായി ലൈസൻസ് നൽകുകയുണ്ടായി.

6. 2016-ഓടെ കേരളത്തെ ജൈവസംസ്ഥാനമാക്കുമെന്ന പ്രഖ്യാപനത്തിന്റെ വെളിച്ചത്തിൽ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് ജൈവ കൃഷി പ്രചരിപ്പിക്കുന്നതിനായി ഇതിനകം നിർദ്ദേശിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ള വിവിധ സംസ്ഥാന-കേന്ദ്ര പദ്ധതികളെ സംയോജിപ്പിക്കുന്നതിനായി എന്റെ സർക്കാർ സാധ്യമായ എല്ലാ ശ്രമവും നടത്തുന്നതാണ്. ജൈവകൃഷിയിൽ മികച്ച പ്രകടനം കാഴ്ചവച്ചിട്ടുള്ള കർഷകരുടെ മക്കൾക്ക് കാർഷിക സർവകലാശാലയിലും വെറ്ററിനറിയും ജന്തുശാസ്ത്രങ്ങളും സർവകലാശാലയിലും അണ്ടർഗ്രാജേറ്റ് കോഴ്സുകൾക്ക് പ്രത്യേക ക്വോട്ട നീക്കിവയ്ക്കുന്നതാണ്.

സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ കർഷകരുടെയും രജിസ്ട്രേഷൻ എന്റെ സർക്കാർ പൂർത്തിയാക്കിക്കഴിഞ്ഞു. കർഷകരജിസ്ട്രേഷൻ പദ്ധതിയിൻകീഴിൽ പേര് ചേർത്തിട്ടുള്ള 18.77 ലക്ഷം കർഷകർക്ക് 'സ്മാർട്ട് കാർഡുകൾ' നൽകുന്നതാണ്.

7. രണ്ട് ജില്ലകളിൽ ദ്രുതഗതിയിൽ പടർന്നുപിടിച്ച പക്ഷിപ്പനി, കർഷകർക്ക് വൻപിച്ച നഷ്ടം വരുത്തുന്നതിനിടയാക്കി. എന്നിരുന്നാലും, ബന്ധപ്പെട്ട എല്ലാ വകുപ്പുകളുടെയും സമയോചിതമായ ഇടപെടൽമൂലം രോഗത്തെ സമയബന്ധിതമായി നിയന്ത്രണവിധേയമാക്കുവാൻ എന്റെ സർക്കാരിന് സാധിച്ചുവെന്നു മാത്രമല്ല, കർഷകർക്ക് മതിയായ നഷ്ടപരിഹാരം നൽകുവാനും കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. പക്ഷിപ്പനി വിനാശകരമായി പടർന്നുപിടിക്കുന്നതിന്റെ വെളിച്ചത്തിൽ കൂട്ടനാട് മേഖലയിലെ താരാവ് വ്യവസായത്തെ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുവാൻ എല്ലാ ശ്രമങ്ങളും നടത്തുന്നതാണ്.

8. എന്റെ സർക്കാർ കൊണ്ടുവന്ന 'ഗോവർദ്ധിനി പദ്ധതി', സംസ്ഥാനത്തെ കന്നുകാലികളുടെ എണ്ണത്തിൽ ഒരു ലക്ഷം കൂടി വർദ്ധനവ് വരുത്തുവാനും അവയ്ക്ക് ശാസ്ത്രീയപരിപാലനം നൽകുവാനും ഉദ്ദേശിച്ചുകൊണ്ടുള്ളതാണ്. കൃഷി, മൃഗസംരക്ഷണം എന്നീ മേഖലകളിൽ നൂതന പരിപാടികളിലൂടെയും പദ്ധതികളിലൂടെയും എന്റെ സർക്കാരിന് ഒരു പുതിയ കാർഷികസംസ്കാരം വികസിപ്പിക്കുവാൻ കഴിഞ്ഞു.

9. കേരളത്തിലെ പാലിന്റെ ആവശ്യകതയുടെ 80% ആഭ്യന്തര ക്ഷീരോൽപ്പാദനത്തിലൂടെയാണ് ഇപ്പോൾ നിറവേറ്റിവരുന്നത്. 12-ാമത് പ്ലാനിന്റെ അവസാനത്തോടുകൂടി, ഈ

മേഖലയിൽ സ്വയംപര്യാപ്തത കൈവരിക്കുവാൻ എന്റെ സർക്കാർ ലക്ഷ്യമിടുന്നു. തീറ്റപ്പുൽ കൃഷി ചെയ്യുന്ന പ്രദേശത്തിന്റെ വിസ്തൃതി, നിലവിലുള്ള 18000 ഹെക്ടറിനോടൊപ്പം 3700 ഹെക്ടർ 2014-15 വർഷത്തിൽ, കൂടുതലായി ചേർക്കുവാൻ എന്റെ സർക്കാരിന് കഴിഞ്ഞു. സംസ്ഥാനത്തെ ഏകദേശം 2.37 ലക്ഷം ക്ഷീരകർഷകരെ കേരള ക്ഷീരകർഷക ക്ഷേമബോർഡിന്റെ ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതിയുടെ പരിധിയിൽ കൊണ്ടുവരികയുണ്ടായി.

10. 2013-14-ൽ വന-മത്സ്യ ഉപമേഖലകൾ യഥാക്രമം 3.4 ശതമാനവും 5.43 ശതമാനവും പുരോഗമനാത്മകമായ വളർച്ചാനിരക്ക് രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഭവനരഹിതരായ 4000 മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് പാർപ്പിടസൗകര്യം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി സംയോജിത മത്സ്യഗ്രാമ വികസന പദ്ധതിയിൻകീഴിൽ, മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കുവേണ്ടി പ്രത്യേക ഭവനനിർമ്മാണ പാക്കേജ് നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്. മത്സ്യപ്രജനന മേഖലകൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും മത്സ്യക്കുഞ്ഞുങ്ങളെ പിടിക്കുന്നത് തടയുന്നതിനും പ്രത്യേകയത്നം ഏറ്റെടുക്കുന്നതാണ്. മത്സ്യോത്പാദനം പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പുതിയ സംരംഭങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് മത്സ്യസമൃദ്ധി പദ്ധതിയുടെ രണ്ടാംഘട്ടം നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്. തുറസ്സായ ജലാശയങ്ങളിലും ജലസംഭരണികളിലും മത്സ്യങ്ങളുടെ കൂടുകൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതാണ്. എല്ലാ മത്സ്യബന്ധനതുറമുഖങ്ങളിലും ഏറ്റെടുത്തിട്ടുള്ള പണികൾ സമയബന്ധിതമായി പൂർത്തിയാക്കുമെന്ന് എന്റെ സർക്കാർ ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതാണ്.

11. ഇന്ദിര ആവാസ് യോജന (I.A.Y.)-യുടെ കീഴിൽ ഗുണഭോക്താക്കളായ പട്ടികജാതിക്കാർക്കും പൊതുവിഭാഗക്കാർക്കുമായി 2 ലക്ഷം രൂപയും പട്ടികഗോത്രവർഗ്ഗക്കാർക്കായി 2.50 ലക്ഷം രൂപയും നൽകിവരുന്ന ഭാരതത്തിലെ ഏക സംസ്ഥാന സർക്കാർ എന്റെ സർക്കാർ മാത്രമാണ്. “വീടില്ലാത്തവർക്ക് വീട്” എന്നതാണ് ഇന്ന് നാം അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന ഒരു പ്രധാന പ്രശ്നം. എന്റെ സർക്കാർ, തദ്ദേശഭരണസ്ഥാപനങ്ങളുടെയും മറ്റ് സ്ഥാപനങ്ങളുടെയും സാമൂഹ്യസംഘടനകളുടെയും സഹായത്തോടെ ഭവനനിർമ്മാണ പദ്ധതികൾക്ക് മുൻഗണന നൽകുന്നതായിരിക്കും. എന്റെ സർക്കാർ, ജവഹർ ഭവനനിർമ്മാണ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതും അതിന്റെ കീഴിൽ തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പ്ലാൻഫണ്ടിൽ നിന്നുള്ള സാമ്പത്തിക സഹായത്തോടെ ഓരോ പഞ്ചായത്തിലെയും/മുനിസിപ്പാലിറ്റിയിലെയും/കോർപ്പറേഷനിലെയും ഓരോ വാർഡിലും ഒരു വീട് വീതം നിർമ്മിക്കുന്നതുമാണ്.

12. പ്രൈം മിനിസ്റ്റർ ഗ്രാം സഡക് യോജന (PMGSY) ഗ്രാമീണ റോഡ് പദ്ധതിയിൽ കേരളത്തിന് അർഹതപ്പെട്ട വിഹിതം ലഭിച്ചിട്ടില്ല. 2011-ൽ എന്റെ സർക്കാർ അധികാരമേറ്റപ്പോൾ, 715 കി. മീ. ഉള്ള 303 റോഡുകളുടെ നിർമ്മാണം ആരംഭിച്ചിട്ടുപോലുമില്ലായിരുന്നു. നിലവിലുള്ള എസ്റ്റിമേറ്റ് പ്രകാരം റോഡുകളുടെ ടെൻഡർ സമർപ്പിക്കുവാൻ ആളില്ലാതിരുന്നതിനാൽ എസ്റ്റിമേറ്റിന്റെ 42% വരെ വർദ്ധനവ് വരുത്തി ടെൻഡർ ചെയ്യുവാൻ തീരുമാനിക്കുകയും തത്ഫലമായി, 325 കി. മീ. റോഡ് പണി ആരംഭിക്കുകയും അതിൽ 125 കി. മീ. ഇതിനകം പൂർത്തിയാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. 8-ാം ഘട്ടത്തിൽ നമുക്ക് ലഭിച്ച 1012 കി. മീ. റോഡുകളിൽ 850 കി. മീ. റോഡുകളുടെ പണി

ഇതിനകം ആരംഭിച്ചുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. പി. എം. ജി. എസ്. വൈ. പ്രകാരമുള്ള സംസ്ഥാനവിഹിതത്തിൽ നിന്ന് എന്റെ സർക്കാർ ഇതുവരെ 124 കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ചിട്ടുണ്ട്. പി. എം. ജി. എസ്. വൈ-യുടെ രണ്ടാം ഘട്ടത്തിൽ 500 കോടി രൂപ അടങ്കൽ തുകയിൽ 570 കി. മീ. റോഡുകൾ മാത്രമാണ് നമുക്ക് ലഭിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇത് തികച്ചും അപര്യാപ്തവും പി. എം. ജി. എസ്. വൈ-യിൽ 1000 കി. മീ. റോഡുകൾ അധികമായി ലഭിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി എന്റെ സർക്കാർ ഭാരതസർക്കാരിനെ സമീപിച്ചിട്ടുള്ളതുമാണ്.

13. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാഹചര്യത്തിനും ആവശ്യകതകൾക്കും അനുസൃതമായി കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികളുടെ മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ എന്റെ സർക്കാർ നിരവധിതവണ പരിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. മഹാത്മാഗാന്ധി ദേശീയ ഗ്രാമീണ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയിൻ കീഴിൽ (MGNREGS) 2010-11 വർഷത്തിൽ നമ്മൾ കേവലം 701 കോടി രൂപ മാത്രം ചെലവഴിച്ചപ്പോൾ 2013-14 വർഷത്തിൽ അത് 1700 കോടി രൂപയായിരുന്നു. എന്നാൽ, മരാമത്തുപണികളുടെ ഷെഡ്യൂളിൽ ഭാരതസർക്കാർ മാറ്റങ്ങൾ വരുത്തിയതിനാൽ, രജിസ്റ്റർചെയ്ത 29 ലക്ഷം കുടുംബങ്ങൾക്ക് ജോലി നൽകുന്നതിന് എന്റെ സർക്കാർ പ്രയാസം നേരിടുകയാണ്. എന്റെ സർക്കാർ ക്ഷീരോല്പാദനം, കയർ, ഓദി, മറ്റ് പരമ്പരാഗത വ്യവസായമേഖല എന്നിവയെ എൻ. ആർ. ഇ. ജി. എസ്-ന്റെ പരിധിയിൽ കൊണ്ടുവരുന്നതിന് ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. നമ്മുടെ അഭ്യർത്ഥന പരിഗണിക്കുന്നതിനായി ഭാരതസർക്കാർ, ദക്ഷിണ സംസ്ഥാനങ്ങളിലെ ഗ്രാമവികസന വകുപ്പ് മന്ത്രിമാരുടെ ഒരു യോഗം വിഷയം ചർച്ചചെയ്യുന്നതിന് വിളിച്ചുകൂട്ടിയിട്ടുണ്ട്.

14. എന്റെ സർക്കാർ, കേരളത്തിലെ മൂന്നാക്കസമുദായങ്ങൾക്കിടയിൽ സാമ്പത്തികമായി പിന്നാക്കം നിൽക്കുന്ന വിഭാഗങ്ങളുടെ സമഗ്രവികസനവും ക്ഷേമവും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി കേരള സംസ്ഥാന മൂന്നാക്കസമുദായ ക്ഷേമ കോർപ്പറേഷൻ രൂപീകരിക്കുകയുണ്ടായി. പരീക്ഷണാടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള ഒരു പദ്ധതിയെന്ന നിലയിൽ, കേരളത്തിലെ ആദിബ്രാഹ്മണസമുദായങ്ങളുടെ പരമ്പരാഗത വാസസ്ഥലങ്ങളായ 200 അഗ്രഹാരങ്ങളുടെ പുനരുദ്ധാരണപ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏറ്റെടുക്കുവാൻ കോർപ്പറേഷൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

15. കേരള സംസ്ഥാന ന്യൂനപക്ഷ വികസന ധനകാര്യ കോർപ്പറേഷനും കേരള സംസ്ഥാന ന്യൂനപക്ഷ കമ്മീഷനും രൂപീകരിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ന്യൂനപക്ഷസമുദായങ്ങളിലെ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് കേന്ദ്രസർക്കാരിൻ കീഴിൽ സംവരണം ലഭിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ന്യൂനപക്ഷ ഇ-സർട്ടിഫിക്കറ്റ് നൽകുന്നതിനുള്ള സംവിധാനം എന്റെ സർക്കാർ ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

16. ന്യൂഡൽഹിയിലെ നാഷണൽ കൗൺസിൽ ഓഫ് അപ്ലൈഡ് ഇക്കണോമിക് റിസർച്ചിന്റെ (NCAER) സാങ്കേതിക സഹായത്തോടുകൂടി സംസ്ഥാനത്തിനുവേണ്ടിയുള്ള ഒരു ദീർഘവീക്ഷണ പ്ലാൻ (Perspective Plan) എന്റെ സർക്കാർ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ദീർഘവീക്ഷണ പ്ലാൻ 2030 ഡോക്യുമെന്റിന്റെ തുടർച്ചയായി, വികസനത്തിന്റെ തിരഞ്ഞെടുത്ത മേഖലകളിലുള്ള അടിസ്ഥാനസൗകര്യക്കുറവുകൾ കണ്ടെത്തുന്നതിന് കൂടുതൽ ശ്രദ്ധ കേന്ദ്രീകരിച്ചുള്ള ഒരു പഠനം എന്ന നിലയിലും കണ്ടെത്തുന്ന കുറവുകൾ നികത്തുവാനുള്ള ഒരു കൂട്ടം പദ്ധതികൾ തയ്യാറാക്കുന്നതിനും 'ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ 2030' എന്ന ഒരു വീക്ഷണരേഖ തയ്യാറാക്കുവാനും എന്റെ സർക്കാർ വിഭാവനം ചെയ്യുന്നു. വ്യത്യസ്ത ഏജൻസികൾ സമാനമായ

പദ്ധതികൾ ആവർത്തിക്കുന്നത് ഒഴിവാക്കുവാനും വികസനാത്മക ഫലങ്ങൾ കൈവരിക്കുന്നതിന് അപര്യാപ്തമായ ബജറ്റ് നിധിയുടെ ഫലപ്രദമായ വിനിയോഗം സാധ്യമാക്കുവാനും വാർഷിക പ്ലാനുകളിൽ അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുള്ള ആസ്ടികളുടെ ഒരു ഡിജിറ്റൈസ്ഡ് ഡോക്യുമെന്റേഷൻ കൊണ്ടുവരുന്നതിനും അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുള്ള മൂലധന ആസ്ടികളുടെ ഫോട്ടോഗ്രാഫുകൾ അപ്ലോഡ് ചെയ്യുന്നതിനും എന്റെ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

17. എല്ലാ തദ്ദേശസ്വയംഭരണസ്ഥാപനങ്ങളിലും “സാംഖ്യ” എന്ന അക്രൂവൽ ബേസ്ഡ് ഡബിൾ എൻട്രി സോഫ്റ്റ്‌വെയർ നടപ്പിലാക്കുന്ന രാജ്യത്തെ ആദ്യ സംസ്ഥാനമാണ് കേരളം. ഇൻഫർമേഷൻ കേരള മിഷൻ വികസിപ്പിച്ചെടുത്ത വെബ് അടിസ്ഥാനമാക്കിയുള്ള ‘സുലേഖ’ സോഫ്റ്റ്‌വെയർ, സസ്റ്റൈനൻസ് വിഭാഗത്തിൻ കീഴിൽ 2013-14-ലെ സി.എസ്.ഐ. അവാർഡ് നേടിയിട്ടുണ്ട്. 1970 മുതൽ തദ്ദേശസ്വയംഭരണസ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് കീഴിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തുവരുന്ന ജനന, മരണ, വിവാഹ സർട്ടിഫിക്കറ്റുകൾ ഓൺലൈൻ ആയി ജനങ്ങൾക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതാണ്. ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിലെ വസ്തുനികുതിദായകർക്ക് 2015-16 മുതൽ ഓൺലൈനായി വസ്തുനികുതി നൽകുന്നതിനുള്ള സൗകര്യം ഉപയോഗപ്പെടുത്താവുന്നതാണ്.

18. കുടുംബശ്രീ ഈ സാമ്പത്തികവർഷം 899 പുതിയ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് കേരളത്തിലെ ഇടുക്കി, പാലക്കാട്, വയനാട് എന്നീ മൂന്ന് ജില്ലകളിൽ മനുഷ്യക്കടത്ത് വിരുദ്ധ കേന്ദ്രങ്ങൾ (Anti Human Trafficking Centres) ആരംഭിക്കുന്നതാണ്.

19. പൊതു-സ്വകാര്യ-പങ്കാളിത്ത (PPP) രീതിയിൽ വിവിധ പദ്ധതികൾ ഏറ്റെടുക്കുവാൻ 2014 ഫെബ്രുവരിയിൽ കൊച്ചിയിൽ ഒരു “നികേഷപക സംഗമം” (Investors' Meet) നടത്തുകയുണ്ടായി. ആ സംഗമത്തിൽ വിവിധ നഗര തദ്ദേശ സ്വദാപനങ്ങൾ അവതരിപ്പിച്ച 89 പദ്ധതികൾക്ക് താൽപര്യപ്രകടനപത്രികകൾ ലഭിക്കുകയുണ്ടായി. ഇതിനെ തുടർന്ന് പദ്ധതി സത്വരമായി നടപ്പാക്കുന്നത് സുഗമമാക്കുവാൻ സംസ്ഥാന തലത്തിൽ പാർട്ട്ണർ കേരള മിഷൻ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

20. നഗരപ്രദേശങ്ങളിൽ വനിതകൾക്ക് ഹോസ്റ്റൽ സൗകര്യങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തുന്നതാണ്. നഗരപ്രദേശങ്ങളിൽ ആധുനിക ബഹുനില പാർക്കിംഗ് സംവിധാനം (Modern Multilevel Parking System) ഏർപ്പെടുത്തുന്നതാണ്. ഏഷ്യൻ വികസന ബാങ്കിന്റെ (ADB) സാമ്പത്തിക സഹായത്തോടെ നടന്നുവരുന്ന എല്ലാ ജോലികളും കേരള സുസ്ഥിര നഗര വികസന പ്രോജക്റ്റ് (Kerala Sustainable Urban Development Project) പൂർത്തിയാക്കുന്നതാണ്. ജവഹർലാൽ നെഹ്റു നാഷണൽ അർബൻ റിന്യൂവൽ മിഷൻ (JnNURM) കീഴിൽ പ്രതിദിനം 100 ദശലക്ഷം ലിറ്റർ ശേഷിയുള്ള കൊച്ചിയിലെ ജലവിതരണ പദ്ധതി കമ്മീഷൻ ചെയ്യുന്നതും കോർപ്പറേഷൻ അനുവദിച്ചിട്ടുള്ള 400 ബസ്സുകൾ വിവിധ മുനിസിപ്പൽ പ്രദേശങ്ങളിൽ സർവ്വീസ് നടത്തുന്നതുമാണ്. കൊച്ചി കോർപ്പറേഷനിലെ ഇ-ഗവേണൻസ് പ്രോജക്റ്റിന് തുടക്കം കുറിക്കുന്നതാണ്. നഗരജ്യോതി പദ്ധതിയുടെ കീഴിൽ എല്ലാ നഗര തദ്ദേശ സ്വദാപനങ്ങളുടെയും (ULBs) നിലവിലുള്ള തെരുവുവീളക്കിനു പകരം എനർജി എഫിഷ്യന്റ് എൽ.ഇ.ഡി. ലൈറ്റിംഗ് സമ്പ്രദായം കൊണ്ടുവരുന്നതാണ്. സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ ജില്ലകളിലും സെപ്റ്റേജ് ട്രീറ്റ്മെന്റ് പ്ലാന്റുകൾ നിർമ്മിക്കുന്നതാണ്.

21. ഗ്രാമത്തിലും നഗരത്തിലുമുള്ള എല്ലാ കുടുംബങ്ങൾക്കും 3 വർഷ കാലയളവിനുള്ളിൽ ശുചീകരണസംബന്ധമായ സൗകര്യം നൽകുവാൻ ശുചിത്വമിഷൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ശുചീകരണത്തിനും മാലിന്യ സംസ്കരണത്തിനുമായുള്ള വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുവാൻ സംസ്ഥാന പ്ലാൻ ഫണ്ടും തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപന പ്ലാൻ/തനതു ഫണ്ടുകളും സ്വച്ഛ് ഭാരത് മിഷൻ ഫണ്ടുകളും ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നതാണ്.

22. “സ്പിൽ-ഓവർ” വീടുകൾ പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനുള്ള ഒരു പ്രത്യേക പദ്ധതി പട്ടികജാതി വികസന വകുപ്പ് 2015-16-ൽ കൊണ്ടുവരുന്നതാണ്. ഗുണഭോക്താക്കളുടെ പരിമിതമായ അടിസ്ഥാന വിഭവവും നിർമ്മാണച്ചെലവിലെ വർദ്ധനവും കാരണം, മുൻപ് അനുവദിച്ചിട്ടുള്ള പല വീടുകളും പൂർത്തീകരിക്കപ്പെടാതെ അവശേഷിക്കുന്നു. അതിനാൽ പൂർത്തിയാകാത്ത വീടുകൾ പൂർത്തീകരിക്കുവാൻ 2015-16-ൽ ഒരു പ്രത്യേക പദ്ധതി ആരംഭിക്കുന്നതാണ്. പട്ടികജാതി വികസന വകുപ്പ്, പട്ടികജാതി വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് വിദ്യാഭ്യാസത്തിലും കലകളിലുമുള്ള മികച്ച പ്രകടനത്തിന് പ്രോത്സാഹനവും അവാർഡുകളും നൽകിവരുന്നു.

23. പട്ടികജാതിയിൽ ഉൾപ്പെടുന്ന വ്യവസായസംരംഭത്തിന് കഴിവുള്ള ആളുകൾക്ക് വ്യവസായ പാർക്കുകളിലും എസ്റ്റേറ്റുകളിലും വ്യവസായ യൂണിറ്റുകളും വ്യാപാരസംരംഭങ്ങളും ആരംഭിക്കുന്നതിന് നൽകപ്പെടുന്ന അവസരങ്ങളുടെ വിനിയോഗം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കേണ്ടത് ആവശ്യമാണ്. അതിനാൽ സംരംഭങ്ങൾ തുടങ്ങുവാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നവർക്ക് സഹായം നൽകുന്നത് ലക്ഷ്യമാക്കിയുള്ള ഒരു പുതിയ പദ്ധതി 2015-16-ൽ കൊണ്ടുവരുന്നതാണ്. പിന്നാക്ക സമുദായ വികസന വകുപ്പിന്റെ

രൂപീകരണം എന്റെ സർക്കാരിന്റെ ഒരു പ്രധാന നേട്ടമാണ്. ബി.പി.എൽ. കുടുംബങ്ങളിൽപ്പെട്ട വിധവകൾക്കും അശരണർക്കും ഒരു പുതിയ പാർപ്പിടപദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുവാൻ എന്റെ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

24. ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ കുലിയ്ക്കായുള്ള സുരക്ഷാവലയത്തിന് (minimum wages safety net) പുറത്തുള്ള എല്ലാ തൊഴിലാളികൾക്കും നിശ്ചയിക്കപ്പെട്ട ഒരു അടിസ്ഥാനതല കുലി പ്രതിദിനം ഉറപ്പാക്കുന്നതിന് കേരള മിനിമം ഗ്യാരന്റീഡ് വേജസ് ബിൽ കൊണ്ടുവരുന്നതിന് തൊഴിൽ വകുപ്പ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. പൊതു-സ്വകാര്യ തൊഴിൽ മേഖലകളിൽ സ്ത്രീകളുടെ വർദ്ധിച്ച പങ്കാളിത്തം സാധ്യമാക്കുന്നതിനും തൊഴിൽ സാഹചര്യങ്ങളുടെ ഉദാരവൽക്കരണത്തിനുശേഷമുള്ള വെല്ലുവിളികൾ നേരിടുന്നതിന് തൊഴിലാളി സമൂഹത്തെ സജ്ജമാക്കുന്നതിനുമായി, സംസ്ഥാന തൊഴിൽ നിയമങ്ങളും സംസ്ഥാന ചട്ടങ്ങളും കേന്ദ്ര തൊഴിൽ നിയമങ്ങൾക്ക് അനുരൂപമായി ഭേദഗതി ചെയ്യുവാൻ എന്റെ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

25. 2022-ഓടുകൂടി വൈദഗ്ദ്ധ്യമുള്ള 500 ദശലക്ഷം ആളുകൾ എന്ന ദേശീയ ലക്ഷ്യം കൈവരിക്കുന്നതിനായി, വകുപ്പ് പ്രദാനം ചെയ്യുന്ന സേവനങ്ങളുടെ നിലവാരം മെച്ചപ്പെടുത്തുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടുകൂടി പുതിയ പദ്ധതികൾ/പ്രോജക്ടുകൾ ഏറ്റെടുക്കുവാൻ എന്റെ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നതും അത് തൊഴിലില്ലായ്മ കുറയ്ക്കുന്നതുമാണ്. ഓരോ ഐ. ടി. ഐ. യിലും സുസജ്ജമായ ഒരു 'പ്ലെയ്സ്മെന്റ് സെൽ' കൊണ്ടുവരുന്നതിന് ഉദ്ദേശിക്കുന്നതും പരിശീലനം നേടുന്നവർക്ക് കൂടുതൽ അവസരങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നതിനായി വ്യവസായപ്രമുഖരുമായി ബന്ധങ്ങൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതുമാണ്.

26. വൈദ്യചികിത്സയ്ക്കുവേണ്ടി ഏറ്റവും കൂടുതൽ ചെലവ് കേരളത്തിന് വഹിക്കേണ്ടിവരുന്നവയിൽ ഒന്നാണ് കേരളം എന്ന വസ്തുത പരിഗണിച്ചുകൊണ്ട് സർക്കാർ ആശുപത്രികളിലെ മുഴുവൻ രോഗനിർണ്ണയ പരിശോധനകളും ഘട്ടംഘട്ടമായി സൗജന്യമായി നൽകുന്ന 'കാരുണ്യ കേരളം' എന്ന പരിപാടി നടപ്പിലാക്കുവാൻ എന്റെ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ഇപ്പോൾ ശ്രദ്ധ മുഴുവൻ പ്രാഥമിക ആരോഗ്യ പരിചരണത്തിലേക്ക് തിരിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ശക്തമായ ഒരു പ്രാഥമിക ആരോഗ്യപരിചരണം ഉന്നതകേന്ദ്രങ്ങളിലെ ആരോഗ്യപരിചരണത്തിന്റെ ബാധ്യത കുറയ്ക്കുന്നതാണ്. ഒരു പൗരന്, നിലവാരമുള്ള ആരോഗ്യ പരിചരണം അനായാസേനയും സാമ്പത്തികക്ഷേമം കൂടാതെയും പ്രാപ്തമാകണം എന്ന് അടിസ്ഥാനപരമായി അർത്ഥമാക്കുന്ന 'യൂണിവേഴ്സൽ ഹെൽത്ത് കവറേജ്' ലോകാരോഗ്യ സംഘടന ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു. 'യൂണിവേഴ്സൽ ഹെൽത്ത് കവറേജ്' പ്രാവർത്തികമാക്കുന്നതിനായി പ്രാഥമിക ആരോഗ്യകേന്ദ്രങ്ങളും കമ്മ്യൂണിറ്റി ഹെൽത്ത് സെന്ററുകളും പോലുള്ള പ്രാഥമിക പരിചരണസ്ഥാപനങ്ങളുടെ വിശാലമായ ശൃംഖലയെ സമഗ്രമായ പരിചരണകേന്ദ്രങ്ങളായി മാറ്റുന്നതിനുള്ള ഒരു പരിപാടി എന്റെ സർക്കാർ വിഭാവനം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

27. ഫലപ്രദമായ ആരോഗ്യപരിചരണം പ്രദാനം ചെയ്യുന്ന സംവിധാനത്തിന്റെ ആവശ്യകത ഊന്നിപ്പറയേണ്ടതില്ല. എന്നിരുന്നാലും, ഫലപ്രദമായ ചികിത്സയ്ക്ക് തടസ്സമായി നിൽക്കുന്നത് ജനസംഖ്യാതലത്തിലും വ്യക്തിഗതതലത്തിലുമുള്ള വിവരങ്ങൾ ലഭ്യമല്ലായെന്നുള്ളതാണ്. വിവരങ്ങളുടെ ഈ അപൂർണ്ണത വൈദ്യചികിത്സകരുടെ വിഭവശേഷി, സമയം,

പരിശ്രമം എന്നിവ പാഴായി പോകുന്നതിലേക്ക് നയിക്കുന്നു. അതുകൊണ്ട് വിഭവശേഷിയുടെ ഫലപ്രദമായ വിനിയോഗത്തിനായി ഒരു വിശാലമായ ഇലക്ട്രോണിക് പ്ലാറ്റ്ഫോം വികസിപ്പിക്കുന്നതിന് എന്റെ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്കുവേണ്ടി ഇലക്ട്രോണിക് ആരോഗ്യ രേഖകളും (EHR) ഇലക്ട്രോണിക് മെഡിക്കൽ രേഖകളും (EMR) വികസിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള ഉത്കൃഷ്ടമായ ഒരു പരിപാടിയാണ് 'കേരള ഇ-ഹെൽത്ത് പ്രോഗ്രാം.' കേരള യൂണിവേഴ്സിറ്റി ഓഫ് ഹെൽത്ത് സയൻസസ് അതിന്റെ പ്രവർത്തനം കൂടുതൽ ഫലപ്രദമാക്കുന്നതിന് ആയുർവേദത്തിൽ റിസർച്ച് സ്കൂൾ, ഡിസെമ്പിലിറ്റി മാനേജ്മെന്റ് സ്റ്റഡീസ് സെന്റർ മുതലായവ പോലുള്ള സ്കൂളുകളും സെന്ററുകളും സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്. മുപ്പത് വർഷങ്ങൾക്കുശേഷം എന്റെ സർക്കാർ കഴിഞ്ഞ നാലു വർഷങ്ങളിൽ നാല് പുതിയ മെഡിക്കൽ കോളേജുകൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ വർഷം തിരുവനന്തപുരത്തും കോന്നിയിലും രണ്ട് പുതിയ മെഡിക്കൽ കോളേജുകൾ കൂടി ആരംഭിക്കുവാൻ ഞങ്ങൾ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ഇതോടുകൂടി, 14 ജില്ലകളിൽ 11-ലും താങ്ങാവുന്ന ചെലവിൽ മികച്ച നിലവാരമുള്ള ആരോഗ്യപരിരക്ഷയും പാവപ്പെട്ട വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് മെഡിക്കൽ വിദ്യാഭ്യാസവും നൽകുന്ന സർക്കാർ മെഡിക്കൽ കോളേജുകൾ ഉണ്ടായിരിക്കുന്നതാണ്. ദാരിദ്ര്യരേഖയ്ക്ക് താഴെയുള്ള (BPL) കുടുംബങ്ങൾക്ക് സൗജന്യ ക്യാൻസർ ചികിത്സ നൽകുന്നതിന് ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ടുള്ള "സുകൃതം" ഞങ്ങൾ എട്ട് മെഡിക്കൽ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ടെന്ന് ഈ മഹനീയ സഭയെ അറിയിക്കുന്നതിൽ എന്റെ സർക്കാരിന് സന്തോഷമുണ്ട്. സർക്കാർ ആരോഗ്യസ്ഥാപനങ്ങളിൽ

എല്ലാ സ്ത്രീകൾക്കും വേണ്ടി “സുഭദ്രം” എന്ന ഒരു സൗജന്യ സമഗ്ര ക്യാൻസർ ബോധവൽക്കരണ-രോഗനിർണ്ണയ-ചികിത്സ-പുനരധിവാസ പദ്ധതി കൊണ്ടുവരുന്നതിന് എന്റെ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

28. സംസ്ഥാനത്തെ ഗോത്രവർഗ്ഗപ്രദേശങ്ങളുടെ വികസനത്തിന് എന്റെ സർക്കാർ മുന്തിയ പ്രാധാന്യം നൽകുന്നു. അവരുടെ വിദ്യാഭ്യാസത്തിനും ആരോഗ്യത്തിനും തൊഴിലിനും സാമൂഹ്യ സാമ്പത്തിക വികസനത്തിനും സാദ്ധ്യമായ എല്ലാ നടപടികളും സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീംകോടതിയുടെ വിധിന്യായത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കണ്ടെത്തിയിട്ടുള്ള 7693 ഹെക്ടർ ഭൂമി, ഭൂരഹിതരായ ഗോത്രവർഗ്ഗക്കാർക്ക് വിതരണം ചെയ്യുന്നതിന് എന്റെ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ കൗൺസിൽ ശിപാർശചെയ്ത പ്രകാരം കിന്റർഗാർട്ടൻ മുതൽ ബിരുദാനന്തര ബിരുദം വരെയുള്ള ഗോത്രവർഗ്ഗ വിദ്യാഭ്യാസം സാധ്യമാക്കുന്ന “ഗുരുകുലം” എന്ന പേരിലുള്ള ഒരു പുതിയ സംരംഭം ആരംഭിക്കുവാൻ എന്റെ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

29. പര്യാപ്തമായ നഷ്ടപരിഹാരം നൽകിക്കൊണ്ട് വനപ്രദേശത്തിനുള്ളിൽ താമസിക്കുന്ന ഗോത്രവർഗ്ഗ കർഷകർ സ്വമേധയാ താമസം മാറ്റുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ എന്റെ സർക്കാർ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. വനസംരക്ഷണം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനും മെച്ചപ്പെട്ട രീതിയിലുള്ള നടത്തിപ്പ് ഉറപ്പാക്കുന്നതിനും വേണ്ടി കാസറഗോഡ് ജില്ലയിൽ ഒരു പുതിയ ഫോറസ്റ്റ് ഡിവിഷൻ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

30. മനുഷ്യർക്കു നേരെയുള്ള മൃഗങ്ങളുടെ ആക്രമണത്തിൽ നിന്നും ഉണ്ടാകുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ കുറയ്ക്കുന്നതിന് സംയോജിതനടപടികൾ എടുത്തിട്ടുണ്ട്. വന്യജീവി ആക്രമണങ്ങളുടെ വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന ഭീഷണി തടയുവാൻ ജീവനും സ്വത്തും സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള വിവിധ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിനായി 9.88 കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ചിട്ടുണ്ട്. വയനാട്ടിലും നിലമ്പൂരിലും ഓരോ എലിഫെന്റ് സ്കാഡിനുവേണ്ടി എന്റെ സർക്കാർ അനുമതി നൽകുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ, വന്യജീവി ആക്രമണങ്ങൾ കൊണ്ട് വിളകൾക്കുണ്ടാകുന്ന നാശനഷ്ടത്തിനുള്ള നഷ്ടപരിഹാരമായി 6.44 കോടി രൂപ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. വന്യജീവി ആക്രമണംമൂലം മരണം സംഭവിച്ചാലുള്ള നഷ്ടപരിഹാര നിരക്ക് 3 ലക്ഷം രൂപയിൽ നിന്നും 5 ലക്ഷം രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.

31. രണ്ട് പുതിയ ഇക്കോ ടൂറിസം പദ്ധതികൾ കോന്നിയിലും ചെത്തൂരുണിയിലും ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. അവ രണ്ടും നടപ്പുവർഷത്തിൽ പൂർത്തീകരിക്കപ്പെടുന്നതാണ്. ചെത്തൂരുണി ഇക്കോ ടൂറിസം പദ്ധതിയുടെ ആദ്യഘട്ടം 2013-14 കാലയളവിൽ പൂർത്തീകരിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതും ആ പദ്ധതിയുടെ രണ്ടാംഘട്ടം പൂർത്തീകരിക്കുവാനുള്ള നടപടി നടന്നുവരികയുമാണ്. വനങ്ങളിൽ ജീവിക്കുന്ന പട്ടികവർഗ്ഗ സമുദായങ്ങളിൽ നിന്നുമുള്ള യുവാക്കളെ ഇക്കോ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ടൂറിസം ഗൈഡുകളായി നിയോഗിക്കുന്നതിന് സജ്ജമാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി അവരെ പരിശീലിപ്പിക്കുവാനുള്ള നടപടിയും നടന്നുവരികയാണ്.

32. മിഷൻ 676-ന്റെ കീഴിൽ 'കൃഷിരക്ഷാ പദ്ധതി' എന്ന പേരിലുള്ള ഒരു പദ്ധതിക്ക് എന്റെ സർക്കാർ അനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തെ ജൈവവൈവിധ്യസമ്പന്ന വനങ്ങൾ നൽകുന്ന ആവാസവ്യവസ്ഥാസേവനങ്ങൾക്ക് എന്റെ സർക്കാർ മുന്തിയ പരിഗണന നൽകുന്നു. 10 പുതിയ ഇക്കോ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങൾ ഈ സാമ്പത്തികവർഷം ആരംഭിക്കുന്നതാണ്.

33. മികച്ച ക്രമസമാധാന അന്തരീക്ഷത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഏറ്റവും മികച്ചരീതിയിൽ ഭരണനിർവ്വഹണം നടക്കുന്ന സംസ്ഥാനമായി കേരളം വിലയിരുത്തപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. സ്റ്റുഡന്റ് പോലീസ് കേഡറ്റ്, കടലോര ജാഗ്രതാസമിതി, സേഫ് ക്യാമ്പസ് ക്ലീൻ ക്യാമ്പസ്, ജനമൈത്രി പദ്ധതി, മുതിർന്ന പൗരന്മാർക്കും കുട്ടികൾക്കും സ്ത്രീകൾക്കുമുള്ള പദ്ധതികൾ എന്നിവപോലുള്ള വിവിധ നൂതന പദ്ധതികൾ കേരള പോലീസ് ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. വാർഷിക റിക്രൂട്ട്മെന്റ് മുഖേന പോലീസ് സേനയെ ഊർജ്ജസ്വലമാക്കുവാൻ എന്റെ സർക്കാർ ആഗ്രഹിക്കുന്നു.

34. സ്ത്രീകൾക്കെതിരായ കുറ്റകൃത്യങ്ങൾ തടയുക എന്നത് കേരള പോലീസ് മുൻഗണന നൽകുന്ന മേഖലകളിൽ ഒന്നാണ്. സ്ത്രീകളുടെ സുരക്ഷയും സംരക്ഷണവും ഉറപ്പാക്കുവാൻ 15-2-2014-ൽ ആരംഭിച്ച സമഗ്രമായ ഒരു പദ്ധതിയാണ് "നിർഭയ കേരളം സുരക്ഷിത കേരളം". ഈ പദ്ധതി രണ്ട് ഘട്ടങ്ങളിലായി നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്. ആദ്യഘട്ടത്തിൽ 6 ജില്ലകൾ ഉൾപ്പെടുന്നതും രണ്ടാം ഘട്ടത്തിൽ ശേഷിക്കുന്ന 8 ജില്ലകൾ ഉൾപ്പെടുന്നതുമാണ്. നിലവിൽ ഈ പദ്ധതി കൊച്ചി കോർപ്പറേഷനിൽ ആരംഭിച്ചിരിക്കുന്നു.

35. കേരളത്തിൽ റോഡപകടങ്ങളിൽ ഓരോ വർഷവും 4000-ത്തിലധികം ആളുകൾ മരണപ്പെടുന്നു. ഓരോ വർഷവും ഏകദേശം 40,000 ആളുകൾക്ക് ഗുരുതരമായി പരിക്കേൽക്കുന്നു. റോഡപകടങ്ങൾ ഗണ്യമായി കുറയ്ക്കുന്നതിനായി റോഡ് സുരക്ഷാനടപടികൾ കർശനമായി നടപ്പാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി “ശുഭയാത്ര 2015” എന്ന പേരിൽ ഒരു സമഗ്രപദ്ധതി എന്റെ സർക്കാർ ആസൂത്രണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പ്രധാനപ്പെട്ട എല്ലാ റോഡുകളിലും വേഗതാനിരീക്ഷണക്യാമറകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് എന്റെ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. എല്ലാ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾക്കും സ്പീഡ് റഡാറും ആൽക്കോമീറ്ററും നൽകുന്നതാണ്. ട്രാഫിക് ലംഘനങ്ങൾക്കുള്ള പിഴ ബാങ്കുകൾ മുഖേനയും ഡെബിറ്റ്/ക്രെഡിറ്റ് കാർഡുകൾ മുഖേനയും സ്വീകരിക്കുവാൻ കൂടി എന്റെ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. തിരുവനന്തപുരത്തും കൊച്ചിയിലും ട്രാഫിക് ട്രെയിനിംഗ് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ടുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്. അപകടം സംബന്ധിച്ച കേസുകൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നതിനായി ഭാരത് പെട്രോളിയം കോർപ്പറേഷൻ ലിമിറ്റഡിന്റെ (BPCL) സഹകരണത്തോടെ ഹൈവേകളിൽ ഹൈവേ ആംബുലൻസ് സർവ്വീസുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതാണ്. ട്രാഫിക് സംബന്ധിച്ച അവബോധം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനായി എല്ലാ വിദ്യാലയങ്ങളിലും ട്രാഫിക് ക്ലബ്ബുകൾ രൂപീകരിക്കുന്നതാണ്. അതുപോലെ സംസ്ഥാനത്ത് അപകടങ്ങളുടെ എണ്ണം കുറയ്ക്കുന്നതിനായി ശാസ്ത്രീയമായ രീതിയിൽ ട്രാഫിക് നിയമങ്ങളുടെ നടപ്പിലാക്കൽ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നതിനുവേണ്ടി ഒരു പ്രത്യേക സ്പെഷ്യൽ ട്രാഫിക് ലാ എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് വിംഗ് രൂപീകരിക്കുവാനും എന്റെ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

36. വായ്പകൾക്ക് അമിത പലിശ ഈടാക്കിക്കൊണ്ട് കേരളത്തിലെ പാവപ്പെട്ട ജനങ്ങളെ ചൂഷണം ചെയ്യുന്ന കൊള്ളപ്പലിശക്കാർക്കെതിരെ നല്ല രീതിയിൽ ആസൂത്രണം ചെയ്തിട്ടുള്ളതും ഏകോപിപ്പിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതുമായ 'ഓപ്പറേഷൻ കുമ്പര' എന്ന പേരിലുള്ള എന്റെ സർക്കാരിന്റെ നടപടി പ്രതീക്ഷിച്ച ഫലമുളവാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

37. സ്കൂളുകളുടെയും കോളേജുകളുടെയും പരിസരങ്ങളിൽനിന്ന് മദ്യം, പുകയില ഉത്പന്നങ്ങൾ മുതലായവ ഉന്മൂലനം ചെയ്യുന്നതിന് ലക്ഷ്യമിടുന്ന "സേഫ് ക്യാമ്പസ് ക്ലീൻ ക്യാമ്പസ്" എന്റെ സർക്കാർ 2014-ൽ ആരംഭിച്ച മറ്റൊരു അഭിമാനർഹമായ പരിപാടിയാണ്. 2016-ഓടുകൂടി എല്ലാ സ്കൂൾ/കോളേജ് ക്യാമ്പസുകളും പരിസരങ്ങളും മയക്കുമരുന്നും-പുകയില-മദ്യവിമുക്ത മേഖലകളാക്കിത്തീർക്കുന്നതാണ്.

38. എന്റെ സർക്കാർ, പോലീസ് സയൻസിനും ആഭ്യന്തര സുരക്ഷയ്ക്കും വേണ്ടിയുള്ള ദേശീയ സർവ്വകലാശാല ഈ വർഷം സ്ഥാപിക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. തീരദേശ സുരക്ഷയ്ക്കായി ഒരു ആൾ വിമെൻ ഇന്ത്യാ റിസർച്ച് ബറ്റാലിയനും ഒരു ഇന്ത്യാ റിസർച്ച് ബറ്റാലിയനും രൂപീകരിക്കുന്നതിന് എന്റെ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. കഴിഞ്ഞ വർഷം കേരള ഫയർ ആന്റ് റെസ്ക്യൂ സർവ്വീസസ് വകുപ്പ് വിവിധ ഫയർ ആന്റ് റെസ്ക്യൂ പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ 8477 മനുഷ്യരുടെയും 5347 മൃഗങ്ങളുടെയും ജീവൻ രക്ഷിക്കുകയുണ്ടായി. പ്രസ്തുത പ്രവർത്തനങ്ങൾ മുഖേന ഏകദേശം 8508.67 കോടി രൂപ വിലമതിക്കുന്ന വസ്തു വകകൾ സംരക്ഷിക്കുകയുണ്ടായി.